



中国供销合作社
CHINA CO-OP

牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

当好“中间人” 助农解难题 四川供销社系统多措并举推动春耕农资保供稳价工作纪实

□本报记者 李艳

初夏，广袤大地披上茵翠色。走进四川省德阳市中江县玉兴镇，稻田内秧苗长势喜人……农民们忙碌的身影，在诉说着这里的盎然生机！

今年以来，国内化肥市场价格持续保持高位，部分地区供应偏紧。农资保供稳价关乎粮食安全，四川省供销社急农民所急、想农民所想，从讲政治的高度，把农资储备供应作为首要业务工作，发挥供销社农资流通主渠道作用，发挥农资经营服务网络健全优势，优化农资供应和服务，做好春耕、夏管等重要农时的农资储备、调运、供应工作。

面对今年全省粮食稳产增产和大豆扩种等任务，四川省供销社预测全省农资需求将有所增长，预计春耕期间全省供销社系统化肥调运量将突破300万吨。截至6月中旬，全省供销社系统累计调运各类化肥215.32万吨，农药719吨。

货源保障“亮” 多举措保障化肥供应

一年之计在于春。年初，浓浓的年味还未散去，忙着春耕的农家人便陆续走向田间地头。

“冬末春初，正是备耕生产的紧要关头。春耕备耕，农资最为关键。”四川省供销农资集团下属农资企业四川邦力达农资连锁有限公司总经理谢文明介绍，在“双循环、新格局”的大背景下，保障粮食安全，夺取粮食丰收，对于稳定“三农”基本盘具有特殊重要性。

据了解，按照四川省供销社对春耕农资保供稳价工作的统一部署，四川省供销农资集团迅速行动，强化全系统春耕保供的组织发动。2022年新年伊始，四川省供销农资集团提前布局，紧锣密鼓做好2021/2022年度化肥商业储备工作，使经营工作和储备有机结合，让四川农业春耕物资能够得到充分保障。

为进一步强化与农资产业链前端资源企业的合作，持续巩固农资主业发展的基础，保障春耕保供任务的圆满完成，今年以来，四川省农资集团大力加强与上游企业的合作交流，加大货源采购力度。针对化肥生产企业每年四季度陆续停产检修的情况，四川省供销农资集团提前与川内、新疆、内蒙等地大型氮肥、钾肥、复合肥生产企业商谈，协调厂家生产发货，保证货源供给充足，2021年12月底库存已达19.58万吨。

四川省供销农资集团充分发挥分子公司分布全川优势，提前摸清市场供需关系，在省内合理设置了15个仓储点位，总库容近40万吨，并根据不同地区作物生长需求，有针对性地调控储备化肥品种和数量，做到按需储量。

与此同时，四川省供销农资集团稳步推进自有复合肥品牌“邦力达”“沃尔丹”等产品贴牌生产，满足市场对有机肥、差异化品种的需求。

强化物资调度，全力畅通农资配送。2月24日，邦力达农联成都仓储中心的工作人员勇与同事们一大早就忙活起来，清点物资、开单、备货、装车……这批化肥是成都市青白江区客户邓光顺通过电话预约订购的。与邓光顺一样，成都市金堂县的客户也将在同一天收到自己所订的化肥。

天府新区太平镇二郎村的村民李在刚是天府新区农资放心店的老顾客，春耕季节一到便到门店为今年种植的六七亩桃子树和枇杷树准备前期底肥。“原来购置肥料运是个大问题，现在直接送到村里，省了不少时间和力气。”喜悦的笑容挂在李在刚脸上。

“在充分保障农资稳定供应的同时，我们积极打通为农服务‘最后一公里’。”据四川省供销农资集团相关负责人介绍，随着农资企业不断下沉，集团各公司加大对种植大户、农民专业合作社、小农户的配送力度，及时将化肥、有机肥等农资配送到农村经营网点及农户家中。

截至目前，四川省供销农资集团已全面完成国储5万吨、省储30万吨的目标任务，为春耕保供提供了有效支持，充分发挥了



“蓄水池”“压舱石”作用。

价格监测“亮” 平抑农资价格 保障农民用得好

今年春耕期间，虽然化肥供应总体有保障，但受生产成本上涨、国际市场传导等因素影响，价格明显处于高位，特别是钾肥价格已接近历史最高点。农资化肥价格不断上涨背后的原因到底是什么？

“农资价格的上涨是牵一发而动全身。”

货备肥。

“六七亩的果树所需要的化肥现在已经准备了一大半，等这几天天气升温就要开始忙着施肥了。”李在刚早在前段时间提前向天府新区农资放心店预定了部分化肥，其中尿素占一半，零售价格为120元/袋。他告诉记者，门店销售的化肥农药品种齐全，需要的都能买到，虽然部分化肥价格较往年同期有所上涨，但也能够接受。

四川南充邦力达农资有限公司负责人冯双全表示，在农资价格上涨的时候，作为



四川省农业科学院农业资源与环境研究所研究员刘定辉告诉记者，农业生产资料包括种子、肥料、农药等，农资范畴很宽，总体来讲这一轮农资涨价主要是肥料，种子略有涨幅，其他较为平稳。

针对农户关注的价格问题，四川省供销社系统在春耕期间，组织化肥、农药、农膜等重要农资调运、储备和供应工作，积极保障全省春耕农资所需。

农业社会化服务“亮” 科学种植 掌握增产“金钥匙”

随着农资价格高位运行，种植成本俨然成了农户关切的问题之一。面对农资价格上涨，农户又该如何控制种植成本？

“现在种地真是个技术活，只靠‘问头干’就能挣钱的年代早就过去了。关于施肥技术，现在老百姓或者种粮大户，很多时候施肥就是撒，一把肥料撒在田里边，没有做到科学施肥。”刘定辉告诉记者，广大农户要

提高“减量增效”意识，要做到因土施肥，因作物施肥，比如种水稻，不能用种油菜的比列去施肥。并且要根据作物需肥规律来施肥，比如生育前期，可能对氮肥的需用量大一些，这时候施磷钾就没什么意义。同时，促进有机资源循环利用，特别是现在畜禽粪污、秸秆等，增施有机肥以后土壤也肥沃了，最后才能实现化肥的减量增效，实现优质高产高效。

科学种植，对于普通的农户是否能掌握这些技术？

“作为企业来讲，我们已经在做这件事情了，从几年前开始转型，传统的农资企业是一个流通、贸易型企业，现在农资企业我们定位是叫农业综合服务商，先是能提供好的产品，此外，我们也要提供增值服务，比如你种什么，你的土壤基础是什么，我们怎么来配比营养元素，包括各个生产节点，我们也会针对一些产品，形成套餐化、定制化的一些方案。”谢文明介绍道。

专家到地精准服务，田坎上解决实际问题。“去年，我们当地有家农户种植的生姜出现了问题，我知道情况后马上联系了南充邦力达公司相关人员，很快他们就安排了技术人员下来指导追肥用药，最后顺利解决了农户的种植问题。”南充市蓬安县龙蚕镇绍先肥料店林绍先介绍，通过专业指导和科学施肥，当地生姜种植产量从以前的3000斤/亩增产至6000—8000斤/亩。

近年来，随着农村大量人员外出务工，农村面临“谁来种地、怎么把地种好”的问题，推动农业集约化、机械化发展已然成为趋势。

德阳市中江县永太镇多宝村地处浅丘

就可耙几十亩。”对此，夹江县青衣江村村民黄蓉深有感触，在她看来，让专业的人做专业的事，不再走老路子发展农业已经成为一种趋势。

据了解，为将农业社会化服务做深做细，四川省供销农资集团组织各分子公司成立了保供先锋队、组织农技人员成立了下乡服务队，大力开展“放心农资和科技服务下乡进村”“农资服务上门、施肥到田、技术到户”“送法下乡”等行动，从农机服务、农技指导、农资消费维权等方面全方位开展服务。

“从供销社采购农资，全年每亩田的农资成本可降低30元左右。”新都区军屯镇金牛村一合作社负责人介绍，大春播种之前，他还把承包田的土样拿到邦力达农资连锁什邡有限公司进行了土样检测，“土壤中缺哪些元素，可以更有针对性地科学施肥，效益更高了。”

惠农政策“亮”

加大投放补贴到人 保障农民用得上

“从今年的情况来看，国家已经打出很多‘组合拳’。第一是针对化肥生产的原材料保供，第二是针对期货市场的管控。”谢文明说。

据了解，全省惠农政策在不断加码，今年中央两次向实际种粮农民发放一次性种粮补贴。“3月份的一次性种粮补贴已经下发，目前正在制定5月份补贴下发方案。”记者从四川省农业农村厅种植业与农药肥料处了解到，全省种粮大户补贴标准在去年大幅上涨后，今年将继续保持在80元/亩。四川还对承担玉米大豆带状复合种植示范推广项目的主体给予150元/亩的补贴。同时，将玉米大豆带状复合种植专用播种机纳入农机购置补贴新产品试点，予以最高1万元的补贴。

有了政策赋能，企业也给农户提供延伸服务，在这个过程中四川省供销社处于怎样一个角色？

四川省供销社相关处室负责人表示，四川省供销社一直是全省农资供应的主渠道，在今年这个特殊时期，省社重点做了以下三个方面的工作。一是充分发挥了系统在全国的资源优势，及时协调对接上游100多家生产企业，在春耕期间整个调运保供切实落实到位，完成了省储国储相关的一些储备任务，为省内的春耕基本盘的稳定、持续供应起到了一个很好的支撑作用。二是建立了全省价格监测系统，依托供销社各个网点建立了30个点位批零价格监测系统，定期对数据进行收集跟踪，并把相关的汇总数据及时反馈给相关的职能部门，便于制定相关政策落地跟进，提供数据支撑。三是凸显在供销社转型方面，加大了服务现代农业的力度，依托社企有企业加强农业社会化服务领域的拓展，目前全省供销社有基层社3000多家，乡镇的服务站有一万多家，依托这些平台，在全省范围内开展试验示范田建设，包括农业技术培训会。

纵观这场春耕物资保供的“大考”，四川省供销社系统不仅展现出主渠道优势，更拿出为民服务的态度和担当，为春耕备耕保驾护航。

随着油菜、小麦陆续收割结束，成都平原、川北地区进入水稻、夏大豆等大春作物播种季节，川南地区进入夏管时期。

“全省供销社系统将加强保障农资供应，积极做好‘三夏’农业生产各项准备工作，确保夏粮丰产丰收。”四川省供销社有关负责人说。

(四川农资集团供图)

